



政府工作报告解读之回顾与展望

务实重干实现新突破 持续求进谋求新跨越

回顾 2012 振奋人心

两会声音：

市政协副主席殷贵鸿：2012 年，我市夏粮总产位居全省第 1 位，实现了十连丰，我市被表彰为全国粮食生产先进单位。这标志着我市粮食生产核心区建设中贡献度进一步提升，影响力进一步加大，首位度进一步彰显。成绩来之不易，得益于市领导高度重视，广大干部扎实工作，特别是农民群众种植积极性高涨。但是，由于我市人口众多，人均耕地偏少，再加上常气候日益频发，进一步提高粮食产量的难度越来越大。只有紧紧围绕农业科技创新、强化品种选育，加大农业科技研发投入力度，强力推进高标准农田建设工程，才能进一步提高粮食单产水平。

回眸：

近年来，我市坚持实施项目带动战略，以项目建设大抓投资规模、调优经济结构、增强发展后劲、提升区域竞争力。2012 年 6 月 18 日上午，全市 10 个重大项目集中开工，总投资 37.8 亿元。2012 年 10 月 20 日上午，全市第二批 100 个项目集中开工仪式在项城市产业集聚区举行。2012 年 12 月 28 日，周口华耀商贸物流城项目签约仪式在郑州举行。该项目对加快我市产业结构调整，打造豫东区域商贸物流中心，提高区域竞争力，强化中心城区辐射带动作用将产生积极影响。

部门声音：

市发改委新闻发言人、纪检监察组姚卫田：近年来，市委、市政府一直紧紧抓住项目建设不放松。实践也证明，只要抓住项目建设这个关键，就能走先发制人的“一盘棋”。2012 年是我市落地项目最多、投资规模最大的一年，也是历来争取项目资金最多的一年。重点项目已成为支撑我市经济快速发展的最主要力量。2013 年，我们要继续扎实推进抓项目、抓产业、抓投资、抓项目、抓大项目，努力形成谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批、投产一批的项目建设格局，为全市经济增长提供更为强劲、更为持久的支撑力量。

亮点一：

项目建设取得新突破

实施亿元以上在建项目 424 个，完成投资 568.9 亿元，增长 89.4%；争取中央和省项目资金 25.7 亿元；138 个重点项目和分两批集中开工的 200 个新建项目，完成投资 524.8 亿元，是年度计划的 122.1%，其中，“双十五工程”完成投资 107.5 亿元，是年度计划的 143.2%。

刚：2012 年，我市坚定工业兴市不动摇，抓住项目建设不放松，优化发展环境不懈怠，积极作为，危中见机，有力推进了工业经济持续较快发展。同时，我市把特色资源和产业优势发挥到最大化，也实现了产业链从粗放、低端向辐射带动性强、关联度高、产业链长的精优转型。迎来“飞鸽”牌、“打造”永久牌，培育壮大支柱产业，增强区域竞争力。

近年来，我市坚持实施项目带动战略，以项目建设大抓投资规模、调优经济结构、增强发展后劲、提升区域竞争力。2012 年 6 月 18 日上午，全市 10 个重大项目集中开工，总投资 37.8 亿元。2012 年 10 月 20 日上午，全市第二批 100 个项目集中开工仪式在项城市产业集聚区举行。2012 年 12 月 28 日，周口华耀商贸物流城项目签约仪式在郑州举行。该项目对加快我市产业结构调整，打造豫东区域商贸物流中心，提高区域竞争力，强化中心城区辐射带动作用将产生积极影响。

部门声音：

市发改委新闻发言人、纪检监察组姚卫田：近年来，市委、市政府一直紧紧抓住项目建设不放松。实践也证明，只要抓住项目建设这个关键，就能走先发制人的“一盘棋”。2012 年是我市落地项目最多、投资规模最大的一年，也是历来争取项目资金最多的一年。重点项目已成为支撑我市经济快速发展的最主要力量。2013 年，我们要继续扎实推进抓项目、抓产业、抓投资、抓项目、抓大项目，努力形成谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批、投产一批的项目建设格局，为全市经济增长提供更为强劲、更为持久的支撑力量。

回眸：

在统筹推进中心城市、县城、小城镇和新型农村社区建设的基础上，突出中心城区建设这个薄弱点和新型农村社区这个新亮点，加快构建符合农区实际、具有周口特色的现代城镇体系。2012 年，启动修编了周口市城市总体规划，确立了“一心四组团五支撑”的城市组团发展格局。2012 年 10 月 26 日上午，周口市行政中心项目开工奠基仪式举行，全年实际利用外资 3.6 亿美元。

亮点二：

粮食生产再创新高

实施“百千万”工程，建成了高标准粮田 237.5 万亩。今年粮食总产首次突破 150 亿斤大关，达到 154.6 亿斤，再创历史新高。

回眸：

我市在粮食生产中坚持重责任、重建设、重示范、重服务、重引导、转方式“五重一转”，加强粮食核心区建设，不断推进粮食生产方式，为保障国家粮食安全作出贡献。2012 年，新增有效灌溉面积 36 万亩，除涝配套面积 6 万亩；农业科技推广体系进一步健全，科技对农业的贡献率达到 51%，新增规范化农村土地流转面积 28.2 万亩，新增农民专业合作社 1123 家，2 家合作社被认定为首批“国家级农民专业合作示范社”；太康县马厂镇李麦村、淮阳县刘振屯乡被认定为“全国一村一品示范村镇”。

部门声音：

市工业和信息化局局长庞三

回眸：

全市产业聚集区规划面积由 131.5 平方公里扩大到 190.7 平方公里。郸城、沈丘、淮阳 3 个县的产业集聚区被确定为省级新型工业化产业基地，不断提升粮食生产能力和质量，为保障国家粮食安全作出贡献。2012 年，新增有效灌溉面积 36 万亩，除涝配套面积 6 万亩；农业科技推广体系进一步健全，科技对农业的贡献率达到 51%，新增规范化农村土地流转面积 28.2 万亩，新增农民专业合作社 1123 家，2 家合作社被认定为首批“国家级农民专业合作示范社”；太康县马厂镇李麦村、淮阳县刘振屯乡被认定为“全国一村一品示范村镇”。

部门声音：

市工业和信息化局局长庞三

回眸：

标志着周口市中心城区进入新的发展阶段。全面启动了西华红花镇、淮阳王店乡、沈丘石槽集乡 3 个试点乡镇新型农村社区建设，28 个试点社区初具规模，15 个已实现部分搬迁入住。

两会声音：

市人大代表张辉：我们坚持高标准编制规划，完成了周口市事业发展改革顺利，医药卫生体制改革取得新成效。土地开发利用管理“三项机制”不断完善，建设用地需求得到了较好保障。美国福特、杭州娃哈哈等一批国内外知名企业和落户周口。“河南制造鞋业出口基地”建设步伐加快，完成出口额 1.1 亿美元，位居全市各类出口商品第 1 位。省政府确定我市为“河南省食品药品监管品种出口基地”。

部门声音：

市商务局副调研员韩力：

去年是我市开放招商取得重大突破的一年，一批重大招商项目落户周口，招大引强取得新突破。同时，随着一大批招商项目特别是出口型项目的引进和发展，我市对外贸易在全国增速的情况下实现了逆势高增长，增幅居全省第 2 位，高于全国 36.7 个百分点。开放招商的综合带动作用日益凸显，为我市经济保持良好发展势头奠定了坚实的解决。

回眸：

市商务局副调研员韩力：

去年是我市开放招商取得重大突破的一年，一批重大招商项目落户周口，招大引强取得新突破。同时，随着一大批招商项目特别是出口型项目的引进和发展，我市对外贸易在全国增速的情况下实现了逆势高增长，增幅居全省第 2 位，高于全国 36.7 个百分点。开放招商的综合带动作用日益凸显，为我市经济保持良好发展势头奠定了坚实的解决。

回眸：
<div